

服务贸易出口明年恢复增长

运输和旅游有望率先恢复

◎记者 秦菲菲 张壮霞 ○编辑 阮奇

商务部部长助理王超25日在全国商务系统服务贸易工作会议上说,预计今年下半年,服务贸易出口降幅将有所减少,全年降幅预计在10%—15%之间,运输和旅游有望率先恢复并加快增长,部分新兴行业服务贸易受金融危机影响较小,有望实现持续增长。

社科院财贸所所长裴长洪25日则称,预计今年全年服务贸易进出口总额2600亿美元,明年会出现增长,恢复到2008年3000亿左右的水平。

据王超介绍,今年上半年,服务贸易出口的大幅下降,导致服务贸易出口的逆差大涨4.3倍。上半年,我国服务贸易进出口总额为1257.4亿美元,比2008年同期下降14.4%,为1999年以来中国服务贸易进出口规模的首次缩减,特别是服务贸易出口仅为545亿美元,比上年同期大幅下降24.1%。

运输和旅游两个行业上半年的出口和进口均呈下降态势,且出口下降幅度大于进口,而金融、计算机、信息服务以及咨询为代表的高附加值行业出口则继续保持增长,但增幅较少。

统计显示,今年上半年我国运输出口106.3亿美元,同比下降44.6%,进口197.8亿美元,同比下降21%,逆差为91.5亿美元,比上年同期增长了56.1%,为我国服务贸易领域逆差最大的行业。

同期,我国旅游服务出口182.5亿美元,比上年同期下降9.8%,进口210.9亿美元,比上年同期增长19.6%,进出口也由往年的顺差转为逆差。

货物出口订单的回升,将直接带动运输行业的需求反弹,此外,与运输相关的保险服务、金融服务、法律服务等需求也将回升。”王超称,旅游业有望在经济复苏过程中加快恢复,实现增长。

动漫产业持续火热
政府部门呼吁冷静看待

◎记者 胡薇 ○编辑 阮奇

在昨日闭幕的第二届中国服务贸易大会上,作为重要环节之一的数字动漫游戏洽谈会现场十分火爆。

据承办方北京动漫游戏产业联盟刘春刚秘书长介绍,总共洽谈项目五百余个,百分之五十达成合作意向,意向成交金额近15亿元人民币。

刘春刚在接受本报记者采访时表示,此次洽谈会还体现出动漫、游戏以及衍生品等行业融合的特点。很多合作意向并不单单是动漫领域的,还包括了游戏、衍生品领域等。”

据记者采访了解,参会的多家动漫企业都非常看好我国动漫产业的发展前景。“一方面是随着我国经济社会的发展,需求肯定会越来越大;其次,从国外来看,目前国际市场对动漫的需求也很大。”一家动漫企业负责人对记者表示。

不过,在一片叫好声中,文化部文化产业司司长刘玉珠却指出,在媒体和社会对文化产业寄予厚望的情况下,政府部门要冷静地对待动漫行业的现状。

刘玉珠表示2005年全国有60多个地级城市把动漫产业当作支柱产业,但很多地方并不具备发展动漫产业的条件。

动漫产业发展的最大问题就是产业链目前并没有打通。”中央财经大学文化创意研究院执行院长魏鹏举表示,产业链不通畅导致很多动漫产品可能难以找到市场,从而导致发展受限。必须把产品产业化,打开销路,拓宽市场,打通产业链。”刘春刚表示动漫产业要发展起来,一定要拓展思路。

34%的制造商受访认为

中国经济正处向上增长态势

◎记者 李雁争 ○编辑 阮奇

由环球资源《世界经理人》杂志、中国社会科学院工业经济研究所及中国产业与企业竞争力研究中心25日联合发布的一项调查显示,34%的中国制造商认为中国经济正处于向上增长态势,15%的中国制造商认为世界经济已经走出“冬天”,这说明制造商对中国经济比对世界经济更乐观。

调查结果显示,34%的中国制造商认为中国经济已度过“冬天”、处于向上增长态势中,53%的制造商相信中国经济还会在目前状态徘徊,另有13%的制造商认为中国经济还没有到最差的时期。

与之对应的是,分别有15%、68%和17%的制造商认为世界经济处于向上增长态势、世界经济短期内不会出现明显好转、世界经济还没有到最差时期。

■观点

朱宏任:
信息化应成中小企业成长“加速器”

我国中小企业在国际金融危机的影响下面临严峻挑战,工信部总工程师朱宏任日前表示,实施信息化是中小企业生存发展的“加速器”,其中也蕴含着丰富的商机。

朱宏任是在山东济南召开的2009中小企业信息化推进大会上做出以上表态的。他说,我国城镇就业岗位近80%都是由中小企业创造的,同时,中小企业也为促进结构调整、推动技术创新和专业化生产、活跃和丰富市场、发展高新技术产业和现代服务业做出了积极的贡献。

自去年国际金融危机以来,我国中小企业面临严峻挑战,特别是劳动密集型和出口型企业,出现了订单萎缩、资金链断裂、生产经营困难、甚至停产倒闭现象,随之给经济社会带来就业岗位减少、产业链断裂、出口缩水等问题。

朱宏任强调,促进中小企业健康发展,是保稳定、保增长和维护社会和谐进步的需要,实施信息化是中小企业生存发展和提高竞争力的内在要求,也蕴含着重要的商机。我们希望社会各个方面,有远见的企业要把握住近千万中小企业实现信息化的现实需求,大胆开拓,不断创造新的需求与服务形式。使信息化真正成为助力中小企业的“加速器”,帮助中小企业渡过危机。”

(李雁争)

美对我油井管征反补贴关税

该案涉金额约27亿美元,是迄今为止美对华贸易制裁的最大一起案件



美国将对中国油井管相关产品实施10.36%—15.78%的反补贴关税 资料图

◎记者 秦菲菲 ○编辑 阮奇

记者昨日获悉,美国商务部24日作出终裁,以中国油井管存在补贴为由宣称将对相关产品实施10.36%—15.78%的反补贴关税制裁。该案涉及金额约27亿美元,是迄今为止美对华贸易制裁的最大一起案件。

根据美国商务部发表的声明,美方认为中国产油井管存在政府补贴,受此影响,该产品在美国销量大幅增长,因此,美方决定对其实施反补贴制裁。除一家天津企业产品被课以10.36%的反补贴惩罚性关税,一家浙江企业则被课以15.78%的惩罚性关税外,其他大部分企业将面临13.2%的惩罚性关税。

对于美方在油井管问题上制造贸易摩擦,中国商务部新闻发言人姚坚此前表示,美方在不承认中国市场经济地位的情况下,采用歧视性做法,任意提高反倾销和反补贴税率,给中国钢铁行业出口造成严重影响。

姚坚称,美方应恪守二十国集团峰会承诺和不久前召开的第20届中美商贸联委会上达成的共识,反对贸易保护主义,共同应对金融危机。他敦促美方在具体到油井管问题上抛弃偏见,作出公平、公正、合理的最终裁决。

按照美国反补贴程序,商务部的裁决主要涉及是否有补贴发生,补贴比例是多少;美国国际贸易委员会的裁决主要涉及是否对美国产业造成损害。如果双方都最终裁定外国政府补贴成立,商务部即可命令海关对相关产品实施反补贴制裁。国际贸易委员会此前初裁认定

中国产品对美国产业构成损害,其终裁预计将于明年1月初作出。

除了反补贴外,美国商务部此前还对中国油井管作出了反倾销的初步裁定。根据该裁定,37家中国企业将面临36.53%—99.14%不等的反倾销惩罚性关税。

■相关报道

商务部:
坚决反对美对华油井管采取反补贴措施

◎新华社电

商务部新闻发言人姚坚25日就美对华油井管反补贴终裁裁定发表谈话,他表示:美方继续沿用其反补贴初裁调查中的歧视性做法,错误认定存在补贴并任意提高反补贴税率,中方对此表示强烈不满和坚决反对。”

姚坚说,美方的歧视性做法主要在于:一是不客观事实,错误地认为中国企业采购的生产油井管所用的所有圆钢都构成补贴。二是无视中国市场建设的巨大成就,错误地认定中国政府通过干预圆钢的供应市场而

扭曲了圆钢的市场价格,拒绝中国政府和企业提出的国内市场价格信息,执意使用其他国家市场价格作为比较基准,人为抬高了所谓的补贴幅度。

姚坚表示,美方在补贴认定和计算方面的错误做法,极大地损害了中方的利益,是中国政府和产业界都不能接受的。这些错误做法已在其他案件中被美国法院裁定为不当,中方敦促美方正视客观事实,采取有效的措施纠正错误做法。他同时重申,美方应恪守G20峰会的承诺和前不久两国领导人达成的共识,反对贸易保护主义,避免滥用贸易救济措施。

全国住宅用地交易量连涨9个月

◎记者 于祥明 ○编辑 阮奇

11月25日,中国指数研究院对全国60个城市的监测显示,全国住宅用地供应量和成交量连续9个月呈增长态势。

从土地供应情况来看,今年1—10月份全国60个城市共推出住宅用地15733公顷,同比增加25%。住宅用地累计供应量超过去年同期水平,连续9个月呈增长态势。四季度是传统土地供应高峰期,预计未来两个月将迎来新一轮供地潮。

从土地成交情况来看,前10个月全国60个城市共成交住宅用地12843公顷,同比增加50%。住宅用地成交量连续9个月呈增长态势,且在10月进一步扩大。同时,在房企重启IPO之后,增加土地储备成为房企当务之急。

从土地交易价格来看,1—10月份全国住宅用地平均楼面价格稳中有升,地块溢价水平较高。8月份住宅用地平均楼面价接近2000元/平方米,9月份高达2691元/平方米。10月份平均楼面地价出现回落,平均2165元/平方米,环比下跌20%。

■记者观察

楼市调控是“调结构、防通胀”关键一役

◎记者 于兵兵 ○编辑 阮奇

多个渠道透出的消息显示,“调结构、防通胀”将成明年经济工作的重点之一。

笔者认为,中国经济能否顺利实现“调结构、防通胀”,房地产市场的走势至关重要。因为楼市资产价格泡沫是结构失衡的重要表现之一,也是通胀预期的必然结果。

“十一”之后,楼市在小幅降温之后再次回归火爆,上海、杭州等地的恐慌性购房甚至可以用“癫狂”来形容:两个月涨30%的楼盘“大有盘在”,炒房号现在重回市场。成都等二线城市投资比例大幅攀升,内地充沛的流动资金不仅吹高了大江南北的楼市,甚至蜂拥香港炒房。

理论上说,如果房价以今年年底的速度继续攀升,也许最早明年下半年,房价就将有大幅回落。比如加息节点与力度有可能超出预期,再如房地产优惠政策的可能提前退出。

记者认为,无论是7折优惠利率的取消还是农用地入市缓解高房价压力,政府部门都在传闻与澄清中疲于应对。其背后是决策集团在“防风险与保增长”间的不同观点的博弈。这种博弈存在于宏观经济的几个重要领域,也是各方以前所未有程度关注本次中央经济工作会议的重要原因。有金融机构高层称,2010年将是金融市场的拐点,2010年将是金融市场的拐点。

笔者认为,中国经济能否顺利实现“调结构、防通胀”,房地产市场的走势至关重要。因为楼市资产价格泡沫是结构失衡的重要表现之一,也是通胀预期的必然结果。

“十一”之后,楼市在小幅降温之后再次回归火爆,上海、杭州等地的恐慌性购房甚至可以用“癫狂”来形容:两个月涨30%的楼盘“大有盘在”,炒房号现在重回市场。成都等二线城市投资比例大幅攀升,内地充沛的流动资金不仅吹高了大江南北的楼市,甚至蜂拥香港炒房。

理论上说,如果房价以今年年底的速度继续攀升,也许最早明年下半年,房价就将有大幅回落。比如加息节点与力度有可能超出预期,再如房地产优惠政策的可能提前退出。

对于近乎狂热的楼市投资者,我们仍需提醒,将资产负债率控制在可承受范围确实十分重要。

化学矿山维简费标准上调

为支持资源型产业的发展,解决化学矿山维持简单再生产资金严重不足的问题,财政部近日发出通知指出,从今年1月1日起,将化学矿山维简费标准提高到每吨原矿提取14元—18元。这一政策出台将降低化学矿山企业的生产成本。

根据通知,提高标准后,大中型化学矿山企业维简费标准为18元/吨,其他化学矿山企业可根据自身条件在14元—18元/吨的范围内自行确定提取标准,企业提取的维简费将全部计入生产成本。由于在计算应纳税所得额时可以将维简费扣除,这一政策的出台将在一定程度上减少矿山企业的生产成本。

财政部上一次提高化学矿山企业维简费标准是在1991年。根据当时的文件,化学矿山企业也出现了维简费严重不足,生产能力日渐衰减的状况,所以财政部决定对重点化学矿山维简费提取标准做调整,化学矿山磷、硫、硼、砷等四种矿山维简费的提取标准从每吨原矿7元调整到了每吨原矿10元。(张壮霞)

黑龙江鼓励民资进入四大领域

记者日前从黑龙江省政府获悉,旨在大力推进民间投资的《黑龙江省人民政府关于鼓励和促进民间投资发展的指导意见》已经省政府常务会通过,将于近日正式出台。

《意见》鼓励民间资本进入基础设施、金融服务、公共事业、产业结构调整等四大领域。黑龙江将在扩大民间投资的市场准入范围,拓宽民间投资主体融资渠道,加大政策扶持和完善服务体系等方面入手,到2015年使黑龙江省民间投资额占到全社会固定资产投资额的55%以上。

根据《意见》,黑龙江将扩大民间投资的准入领域,各地各部门必须取消针对民间投资准入设置的一切附加条件,凡法律法规未明确禁止的一切产业和领域,都要允许民间投资主体进入。在一些领域还要逐步实现国有资本有序适度退出。在基础设施、金融服务、公共事业、产业结构调整四个领域重点鼓励民间资本进入。

《意见》提出,在解决民间资本融资难问题方面,黑龙江将扩大信贷融资规模,提高商业银行服务民间投资主体的能力;稳步推进小额贷款公司;支持担保机构做大做强,提高其对中小企业的融资能力;积极引导民间资本投资股权基金,以互利共赢机制吸引民间资本发起创建股权投资基金;搭建全省统一的股权转让交易平台,通过股权转让等形式实现民间资本合理流动。

根据《意见》,黑龙江将加大政策扶持力度,综合利用政府投资补助、贷款贴息、风险补偿、奖励补助、税收优惠、用地支持、政策采购等政策加大对民间投资主体的直接支持。同时清理、减少、合并相关行政审批事项和环节,清费治乱减负。在政府资金安排、使用各种社会公共资源的价格标准或计价方式方面,对民间投资企业要一视同仁,要及时办理民间投资主体提出的行政复议事项。(张海英)

浙江通报一批腐败大案

11月25日,浙江省人民检察院新闻发言人通报了浙江省检察机关深入开展工程项目建设领域突出问题专项治理工作情况,一批厅、处级领导干部职务犯罪案件集中曝光。

今年以来,浙江省检察机关共查办工程项目建设领域职务犯罪案件543件640人,其中大案429件。

这些典型案件包括宁波市国土资源局局长邬明德(副厅级)受贿119万元案;宁波日报报业集团党委书记、社长张秉礼(副厅级)受贿39万元案;温州市政府副秘书长施曙光(正厅级)受贿20万元案等。

2009年5月27日,邬明德因涉嫌受贿罪被宁波市检察院立案侦查,6月9日被依法逮捕,7月9日侦查终结移送审查起诉,11月3日被判处有期徒刑10年6个月。

十二年六个月。

2009年6月30日,张秉礼因涉嫌受贿罪被宁波市检察院立案侦查,7月9日被依法逮捕,7月20日侦查终结移送审查起诉,11月10日被判处有期徒刑十年三个月。

2009年9月18日,犯罪嫌疑人施曙光因涉嫌受贿罪被温州龙湾区检察院立案侦查,10月14日被依法逮捕,10月23日侦查终结移送审查起诉,目前案件正处于法庭审理阶段。经侦查查明,犯罪嫌疑人施曙光在单位平阳县委书记、鳌江镇党委书记期间,利用职务之便,为他人在房地产开发过程中提供帮助,先后收受他人贿赂共计人民币20万元。

(陶君)

本栏编辑 阮奇